
13) 重視孩子的教育

越南人與漢人同樣非常重視孩子的教育，尊重學校和老師。最後一天去雄哥家吃飯時，我們的車子就停在一間學校裡。

我問：「車子怎麼可以停放在學校？」雄哥回答：「這是我們社區的學校啊！」停在學校裡的車子排得非常整齊，為數眾多的摩托車也排放齊整。這間學校以前是農專，後來因為招收不到學生，於是被買去準備辦高中。這年頭已經沒有人要讀農專，大家都要讀高中，要上大學，如果家庭經濟還許可的話，就是還要出國留學，這應該也是由農業社會轉成現代工業化社會的趨勢吧！

一走出校門，學校旁商店林立，街道非常狹窄，還要做各種買賣，但是，他們並未把這種擠壓或物品的囤積範圍擴散到學校空間，這說明他們對公家機構的尊重，尤其是對學校的尊重。

越南的家長如果有一點經濟能力，就會將資源放在小孩的教育上。河內市有三十多所大學，還有很多職業學校、高中，每個人都要努力讀書上大學，升了大學以後，就可以去國外留學。我問：「你們大多往哪些國家去啊？」雄哥說：「往莫斯科、台灣、美國、法國、歐洲。」就是他們覺得比較會有發展的地方，「會到中國嗎？」我問。雄哥說：「還是有人會到中國。」我說：「你的兩個小孩我帶去台灣讀書，好嗎？」雄哥婉拒，說這兩個寶貝是他人生的意義，一切努力都是為了他們。

學校旁的小巷裡，好多年輕人在麵攤上吃米線。他們大概都是十五至十七歲，這些年輕的孩子們在學校旁租屋，父母

親都不在身旁，正努力學習，以後還要去國外更有機會的地方。未來，還是要努力奮鬥！

14) 越南主要的宗教——漢傳佛教

佛教傳入越南已有兩千年的歷史，目前公認的是通過兩條途徑傳入，一是從印度通過海路直接傳入越南，主要是南傳的小乘佛教；之後，通過陸路再次從中國傳入越南，是北傳的大乘佛教；海路的傳入在先，陸路在後。目前，越南佛教主要還是以北傳佛教為主，我去參訪的那幾座佛寺，都還是中國南方建築的風格，供奉的以釋迦牟尼佛、觀音菩薩為主。無論建築、佛像或祭拜的方式，例如點香等，這都是更接近北傳漢系的佛教。

佛教傳入越南已有兩千年的歷史，有南傳佛教與北傳佛教。目前，越南佛教主要是北傳漢系的佛教。（圖片提供：本刊資料照片）

